

丝路上的外国人

大宛人：我有宝马，汗血宝马

□洛报融媒记者 张丽娜

鲜花赠美人，宝马配英雄。古时候，叱咤风云的大人物通常都有一匹神奇的战马，譬如项羽的乌骓、关羽的赤兔等。

小说《射雕英雄传》里的大侠郭靖，骑的是一匹罕见的汗血宝马。这种马日行千里，桀骜难驯。一代女皇武则天刚入宫时锋芒毕露，向唐太宗表示自己能驯服狮子骠——这狮子骠就是汗血宝马。

汗血宝马来自何方？大宛，只有大宛。

1 西域“天马”入中原

洛阳是丝绸之路的东方起点。千百年前，汗血宝马就是沿着丝路从大宛奔驰到中原的。

大宛位于帕米尔高原西麓的费尔干纳盆地。那里地处欧亚大陆腹地，河水丰沛，农牧业繁荣，是古时东西方军队、商队歇脚打尖儿的中转站。

公元前2世纪，汉武帝派张骞出使西域。张骞一行最先到达的中亚国家就是大宛。

《史记·大宛列传》《汉书·西域传》记载，大宛离中国有万里之遥，与康居、大月氏、大夏、乌孙等国接壤，盛产稻、麦、苜蓿、葡萄。

当时，从大宛到西亚的安息国，“其地皆无丝漆，不知铸铁器”，而中国出产上好的丝绸和铁器。大宛人久闻汉朝富饶，早想与中国建交，只因“拦路虎”匈奴阻断西域，欲通不得。见汉使到来，大宛王深表欢迎，还派向导护送张骞前往康居、大月氏。

中宛建交之后互通有无，通商频繁。汗血宝马是大宛的国宝，从汉魏到隋唐，一直被当作国礼送给中国。

汉代，大宛每年贡献两匹汗血宝马给中国，汉武帝美其名曰“天马”，珍视无比。天马爱吃苜蓿草，汉使便把大宛的葡萄、苜蓿引入中国，栽种在离宫别苑旁。

晋武帝司马炎在位时，大宛使者数度来洛，敬献汗血宝马。

隋代，大宛献千里马，鬃毛垂地，名唤狮子骠。那时没汽车没火车，远行费时费力。据《朝野僉载》记载，狮子骠“朝发西京，暮至东洛”，一日工夫就能从关中跑到洛阳，实在让人惊喜。

狮子骠性子烈，一般人驾驭不了。唐太宗得到狮子骠后调教不了，干瞪眼骑不上。刚入宫不久的武才人自告奋勇，声称她能用铁鞭、铁楸（音同垮）、匕首驯服此马——先揍它，不听话就用匕首宰了它。唐太宗觉得此女狠辣，多方防范，没想到武才人最后还是变成了女皇武则天，定都洛阳。

武则天杀伐决断的气度和汉武帝挺像。要知道，大宛人起初是舍不得把汗血宝马卖给中国人的，汉武帝发兵和大宛狠狠干了一仗，这才得到了宝马。

2 敬酒不吃吃罚酒

宝马良驹是冷兵器时代的决胜利器。唐代边塞诗人高适有诗云：“控弦尽用阴山儿，登阵常骑大宛马。”一匹大宛宝马，能让大将如虎添翼，战斗力爆表。

话说张骞回国后，向汉武帝报告西域见闻，提及大宛的汗血宝马刚健迅猛，日行千里，流的汗像血一样红。当时汉朝正和匈奴争夺西域控制权，急需作战良马。于是，汉武帝便派人携带千金及金马，去大宛换购马匹。

哪知，大宛人锱铢必较，死活不肯出售汗血宝马。汉使没控制住情绪，说了些不中听的话，砸毁金马，拂袖而去。大宛王命人截杀汉使，抢走了财物。

换马不成，使臣被杀，这简直是把大汉帝国的面子踩在地上摩擦。汉武帝大怒，于太初元年（公元前104年）命大将李广利率军远征大宛，连续打了四年，最后把大宛都城包围。大宛贵族两股战战，杀了肇事的大宛王毋寡，献马三千匹，向汉军求和。

大汉帝国威震西域，设西域都护府统管西域诸国，大宛臣服。

西汉末年，王莽擅权，丝路也一度被阻断。东汉时，投笔从戎的班超，班超的儿子班勇，以及其他后辈勇士，抱着“不入虎穴，焉得虎子”的壮志雄心，前赴后继，从洛阳出使西域，重新打通丝绸之路，为东西方的商贸、文化交流作出了卓越贡献。

待到魏晋时期，大宛对洛阳人来说已不再陌生。据《晋书》《魏书》等描述，当时有许多胡人到洛阳做买卖，大宛人深眼窝大胡子，甚是显眼。大伙儿不仅知道大宛“去洛阳万三千三百五十里”，还晓得大宛人从中国挣了金银就做成器皿。

大宛婚俗也成了洛阳坊间八卦。据说，大宛人娶亲拿金戒指当聘礼，贵族女子出嫁前先派三名婢女到男方家试婚，若男方表现不佳，是会被女方退婚的。

3 从大宛国到宁远国

南北朝至隋唐，大宛曾改称破洛那、拔汗那、宁远国等。

唐朝国力强盛，设安西都护府管辖西域，势力范围远至费尔干纳盆地及中亚河中地区。

《新唐书》里说，天宝三载（公元744年），也就是李白和杜甫在洛阳初相遇的那一年，唐玄宗下诏改称大宛国为宁远国，还把和义公主送去和亲。宁远国王回赠了两匹汗血宝马，玄宗为其取名“玉花骠”和“照夜白”。唐代名画《照夜白图》，画的就是汗血宝马。

大唐东都洛阳得隋唐大运河之便利，沟通陆上丝路和海上丝路，载运丝绸、唐三彩的各国骆驼队络绎不绝，驼铃声声，响彻丝路，正如曾在洛当官的张籍所说：“无数铃声遥过碛，应驮白练到安西”。

宁远国把王子薛裕朝送到中国当质子，学习华夏礼仪，并鼓励商客与中国人做生意，获利甚厚。

唐宋往后，中亚地区动荡分裂，突厥人、阿拉伯人、蒙古人等轮番争夺费尔干纳盆地。战争让中亚人民饱受创伤，却也加速了东西方文化、技术交流。13世纪，蒙古大举西征，使得中国的医学、天文学、养蚕缫丝术、铸铁炼钢术等风靡西域。

相传，《医典》的作者——“世界医学之父”伊本·西那，虽生在中亚，却深受中医影响。有人认为，他的姓氏“西那”谐音“秦”，他的名字意为“中国的儿子”。

这倒不一定是瞎说。秦朝是中国历史上第一个大一统封建帝国，威名远播。在西域，中国的发音听起来就像秦的谐音“支那”“西那”。中国的英文译名China，也音近“秦呢”。

19世纪，古大宛地区被沙皇俄国占领。20世纪，前苏联将此地分割成数块，分别划给了乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、土库曼斯坦。至于汗血宝马，现在的学名叫阿哈尔捷金马，被土库曼斯坦奉为宝马，价值不菲，至今仍是“一带一路”上的紧俏货。



扫二维码
听《经典洛阳》

自古杰青出洛阳
西周成王迁都洛阳
打造“最早的盛世”